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У статті висвітлено роль бібліотеки Кам’янець-Подільського національ-
ного університету у формуванні національно-патріотичної свідомості сту-
дентської молоді.
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За роки незалежності України створювалися передумови для поновлен-
ня змісту та методик виховання з формування громадянської позиції молоді. 
Сьогодні постало питання активізації та якісного оновлення підходів до фор-
мування системи цінностей юних громадян, нові розуміння традиційної термі-
нології та впровадження кращого національного і зарубіжного досвіду.

Сутність поняття «Патріотизм» включає в себе любов до батьківщини, від-
даність своєму народові та гордість за його досягнення. Але міра сприйняття цієї 
любові та ступінь віддачі залишаються різними. Це зумовлено історичними подія-
ми через які пролягала доля нашої держави, ідеологічними поглядами, що залиша-
ють слід в усвідомленні власного місця у суспільстві різних поколінь. Формування 
патріотичних поглядів за радянських часів домінувало у своєму інтернаціонально-
му початку, де під егідою об’єднання у єдину «радянську націю», національні тра-
диції окремих народів, що входили до складу Радянського Союзу, розглядалися 
лише як частина єдиного моноліту радянської спільноти. Тому і виховання молоді 
носило саме інтернаціонально-патріотичне забарвлення.
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За часи незалежності ситуація змінилася. Українці звернулися до рідного 
коріння, національних традицій та духовних цінностей. Протягом останніх де-
сятиліть державою було розроблено низку концепцій, що мали сприяти підви-
щенню рівня національного самоусвідомлення та спрямувати виховання юних 
громадян у патріотичному векторі. Це Концепція національної системи вихо-
вання (1996 р.), Концепція національно-патріотичного виховання (2009 р.), 
Концепція громадянської освіти та виховання в Україні (2012 р.) та Концепція 
Загальнодержавної цільової програми патріотичного виховання громадян на 
2013-2017 рр. Але жодна з цих концепцій не стала рушійною силою для змі-
ни напрямів виховання на державному рівні. Зумовлено це складним перехід-
ним періодом ставлення до нашої власної національної самобутності, до «на-
ціоналізації» виховних процесів, до усвідомлення такої складової патріотиз-
му як «націоналізм». Довгий час, під впливом радянської ідеології, це поняття 
сприймалося переважно у негативному розумінні, оскільки визвольний націо-
налізм народів Радянського Союзу вважався загрозою режиму [5, с.2].

З набуттям незалежності поняття «патріотизм» і «націоналізм» в Україні на-
було нового значення. Вітчизняні політологи, на відміну від радянських ідеологів, 
вкладають інший зміст у поняття «націоналізм». Це, перш за все, усвідомлення при-
належності до нації, свідоме прагнення до вирішення завдань, які стоять перед наці-
єю, сповідування ідей, які є національними, природний закономірний рух на захист і 
утвердження своєї самобутності. Одразу стає очевидною нагальність активізування 
у виховному процесі саме поняття «національний патріотизм», що визначає відно-
шення до української нації як до цілісного об’єднання, а не роздробленої сукупності 
людей. І звісно, на часі введення оновлених методик національно-патріотичного ви-
ховання як однієї з найважливіших складових культурного та громадянського роз-
витку молоді на основі національної ідеї, самоусвідомлення себе як частини україн-
ського народу, через героїчне минуле рідного краю через вікову культуру, через по-
двиги та досягнення земляків. Передумови новітньої історії повинні стати міцним 
підґрунтям для формування нового покоління громадян України.

Указ Президент України Петро Порошенко «Про заходи щодо поліп-
шення національно-патріотичного виховання дітей та молоді», підписаний 12 
червня 2015 року, метою якого є забезпечення системної взаємодії державних 
органів з громадськістю у питаннях, пов’язаних із національно-патріотичним 
вихованням дітей та молоді на прикладах героїчної боротьби Українського на-
роду за незалежність, суверенітет та територіальну цілісність України; відсто-
ювання демократичного вибору України, консолідації дій державних органів, 
громадських об’єднань патріотичного спрямування щодо проведення відпо-
відної роботи у дитячому та молодіжному середовищі.

16 червня 2015 року Міністерством освіти та науки України затверджено 
«Концепцію національно-патріотичного виховання дітей та молоді», в основу 
якої покладено ідею розвитку української державності як консолідуючого чин-
ника розвитку українського суспільства та української політичної нації, а також 
наголошено на особливому значенні ознайомлення підростаючого покоління з 
історією героїчної боротьби українського народу за державну незалежність, зо-
крема з діяльністю ОУН, УПА, дисидентського руху, студентською Революцією 
на граніті, Помаранчевою революцією, Революцією Гідності [6, с.422].

Наступним, 13 жовтня 2015 р., вийшов Указ Президента України №580/2015 
«Про Стратегію національно-патріотичного виховання дітей та молоді на 2016-
2020 роки», що визначає механізми системної взаємодії органів державної вла-
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ди, органів місцевого самоврядування та інститутів громадянського суспільства 
у питаннях національно-патріотичного виховання.

Разом з тим національно-патріотичне виховання сьогодні не допускає 
агітації щодо переваги своєї нації над іншими, адже патріот завжди поважає і 
визнає патріотизм і досягнення інших народів, об’єднуючи національні та ет-
нічні групи, що проживають на території України задля процвітання україн-
ської державності. Важливим підґрунтям для цього є толерантність і здатність 
бачити в іншій системі цінностей ті позитивні відмінності, що здатні допомог-
ти у вирішенні загальноукраїнських проблем.

В умовах, що продиктовані нині нелегким часом та неоднозначними обста-
винами економічно-політичної ситуації в країні, бібліотеки закладів освіти особли-
ву увагу повинні приділяти таким завданням національно-патріотичного виховання:
 утвердження патріотичних цінностей, переконань і поваги до культурного 

та історичного минулого України;
 виховання поваги до Конституції України та державної символіки;
 орієнтація на військово-патріотичне виховання молоді;
 сприяння в усвідомленні молодим поколінням зв’язку між індивідуальною 

свободою, правами та патріотичною свідомістю;
 формування толерантного ставлення до інших культур і традицій;
 усвідомлення гордості за свою батьківщину, українську культуру тощо.

Нам поталанило жити і працювати у Кам’янці-Подільському. Його істо-
ричні та культурні пам’ятки, що своїм корінням сягають сивої давнини, нади-
хають примножувати славні традиції, дбати про красу теперішню та з оптиміз-
мом крокувати в майбутнє.

Виховання патріотизму, свідомості та міцної громадянської позиції у по-
коління сьогоднішніх студентів університету вдається, перш за все, на прикла-
ді сторічної історії університету та бібліотеки.

Офіційно діяльність Кам’янець-Подільського державного українського 
університету розпочалася у жовтні 1918 року, а бібліотека розпочала комплекту-
вання ще з 5 вересня. Першим ректором було призначено професора І.І. Огієнка, 
ім’я якого сьогодні носить університет. Він зробив усе, щоб бібліотека стала по-
вноцінною скарбницею знань, наукової інформації, адже орієнтація на книжку – 
потужний і дієвий засіб виховання, навчання та розвитку особистості.

За роки функціонування бібліотека щоразу поділяла долю навчального 
закладу: і в добу тріумфу 1918-1920 років пов’язаного із становленням держав-
ного українського університету в Кам’янці на Поділлі, і в часи трагічні, викли-
кані сталінськими репресіями, окупаційною політикою фашистської влади, і, 
нарешті, у період нового піднесення й злету, повернення соціальної справед-
ливості й досягнення університетом статусу національного. Фундаторами бі-
бліотеки були Л.У. Биковський, В.О. Геринович, Ю.З. Гудзій, О.М. Пащенко, 
С.О. Сірополко, І.Г. Сливка та інші книголюби та бібліотекознавці [7, с.5].

За сто років вчені, науковці, дослідники нагромадили чималий фактич-
ний матеріал з історії університету та бібліотеки, який використовується сьо-
годні у навчанні та вихованні студентської молоді з метою прищеплення їм лю-
бові до рідного краю.

Робота бібліотеки Кам’янець-Подільського національного університету іме-
ні Івана Огієнка з питань патріотичного виховання значно активізувалася, напо-
внилася новим змістом. Патріотичне виховання проходить через комплекс захо-
дів, направлених на національне, громадянське, моральне, родинно-сімейне, есте-
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тичне, правове, екологічне, фізичне, трудове виховання, базується на національній 
історії, знанні та відстоюванні своїх прав, виконанні конституційних і громадян-
ських обов’язків, відповідальності за власне майбутнє, добробут та долю країни.

За допомогою масових заходів та наочності бібліотеки, як накопичува-
чі історичної пам’яті, виступають провідниками між поколіннями та намага-
ються повернути істинне значення таким словам як «патріотизм», «героїзм», 
«мужність», «подвиг».

Бібліотекарі університету виважено підходять до організації візуально-
го простору з питань патріотичного виховання, враховуючи актуальність, опе-
ративність, конкретне адресне їх спрямування. Це тематичні виставки, вистав-
ки–полеміки, виставки–персоналії, виставки однієї книги, експрес – та вірту-
альні виставки, виставки–вшанування тощо. У світлі останніх подій на сході 
країни велике значення приділяється збереженню цілісності та єдності країни. 
До Дня соборності України презентували наступні виставки:
 Сила нації в її єдності.
 Соборність України – основа державності.
 День Соборності України.
 Соборність України – соборність нашої свідомості.
 Соборність України: символ свободи та єднання України.

Щорічно українці відзначають День пам’яті Героїв Небесної Сотні згідно з 
Указом Президента від 11 лютого 2015 року №69/2015 «Про вшанування подви-
гу учасників Революції Гідності та увічнення пам’яті Героїв Небесної Сотні». 
Саме в ці дні три роки тому під час Революції Гідності протистояння між укра-
їнським народом і тодішнім режимом сягнуло свого піку. 20 лютого 2014 заги-
нуло найбільше активістів Євромайдану. Загалом революційні події зими 2013-
2014 років забрали життя понад ста активістів Майдану. Вже наступного дня 
офіційна влада України юридично визнала жертвами загиблих мітингувальни-
ків Майдану. Працівники бібліотеки долучилися до вшанування загиблих орга-
нізувавши бібліографічний огляд літератури «Пам’ятаємо Героїв Небесної со-
тні» та цикл тематичних виставок-експозицій: «День Героїв Небесної Сотні», 
«Героїчний майдан – сила народу!», «Пам’ятаймо Героїв Небесної Сотні».

За «Концепцією національно-патріотичного виховання дітей та молоді» 
Міністерства освіти і науки України зміст військово-патріотичного виховання, 
що визначається національними інтересами України, покликаний забезпечи-
ти активну участь громадян у збереженні її безпеки від зовнішньої загрози. А 
тому необхідно підвищувати престиж військової служби та культивувати став-
лення до солдата як до захисника вітчизни.

Вшанування подвигу солдата-захисника, українського народу, його визна-
чного внеску в перемогу антигітлерівської коаліції у Другій світовій війні, уві-
чнення пам’яті про загиблих воїнів, жертв війни, воєнних злочинів, депортацій та 
злочинів проти людяності, скоєних у роки війни здійснювалося у читальних за-
лах та абонементах шляхом експонування ряду тематичних виставок: «Незабутній 
біль війни», «… Перемоги радісний день», «Ми йшли до тебе, Перемого!», «Їх 
пам’ять – війна», «Перемога, свята Перемога…», «Війні немає забуття»; вірту-
альну виставку розміщену на веб-сайті бібліотеки «Україна в Європейському русі 
Опору» та бібліографічний огляд літератури «Війні немає забуття».

З метою військово-патріотичного виховання студентської молоді бібліоте-
карі історичного факультету організували вечір-реквієм «Ніхто не забутий, ніщо 
не забуто». У заході взяли участь студенти та викладачі історичного факультету, 
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бібліотекарі. Особливим гостем був ветеран Другої світової війни, кам’янчанин 
Шевцов Григорій Маркіянович. Ветеран поділився спогадами про події Другої 
світової війни, свою участь у боях за визволення світу від фашистської навали.

Захист своєї Вітчизни – свята справа, яка вимагає сміливості, честі та від-
ваги. Саме воїнів-захисників українці вшановують 14 жовтня. День Захисника 
України, свято звитяги українського лицарства та день пам’яті й пошани всіх, хто 
впродовж століть боровся за державний суверенітет України. Цього ж дня відзна-
чають свята: День святої Покрови Пречистої Богородиці та День Українського 
козацтва. День захисника України офіційно встановлено 14 жовтня 2014 року 
Указом Президента «…З метою вшанування мужності та героїзму захисників 
незалежності і територіальної цілісності України, військових традицій і звитяг 
Українського народу, сприяння дальшому зміцненню патріотичного духу у сус-
пільстві та на підтримку ініціативи української громадськості». Бібліотека універ-
ситету долучилася до святкування цих свят циклом заходів. Проведено історико-
патріотичний захід «З глибин сторіч – козацький клич» та зустріч з учасником 
АТО на Сході України Аносовим Ю.М., військовим зв’язківцем. Ці два заходи різ-
ні, але обоє возвеличують силу духу українського народу.

До Дня Захисника України та Дня Українського козацтва у бібліотечних під-
розділах також були організовані тематичні виставки, віртуальні та бібліографіч-
ні огляди літератури: «Де козак, там і слава», «Рідна земле моя, ти козацькою сла-
вою щедра…», «Козацькому роду нема переводу», «День захисника України», 
«Вишневецький Д.І. – шляхтич, магнат, громадський діяч», «Козацька слава».

Роковини пам’яті жертв Голодомору працівники бібліотеки відзначи-
ли циклом заходів. Проведено бібліографічні огляди: «Скорботна пам’ять 
України» та «Голодомор 1932-1933 років». Розміщено на веб-сайті бібліотеки 
віртуальні виставки: «Голодомор на Поділлі», «Голодомор 1932-1933 років – 
геноцид українського народу». У зоні відпочинку в головному корпусі уні-
верситету та на підрозділах бібліотеки було організовано книжкові виставки: 
«Запалимо свічку пам’яті», «Пам’яті жертв Голодомору», «Голодомор – біль і 
скорбота України», «Голодомор в Україні».

Виходячи з української історії та державотворення, бібліотечні праців-
ники проводять наприкінці року Всеукраїнський тиждень права. Заходи пра-
вознавчого характеру утверджують в свідомості кожного, що національна 
ідея – це дух народу, це мета до зростання духовності, єдності нації та матері-
ального благополуччя. Бібліотекарі підготували бесіду «Без правової культури 
нема правової держави» та інформаційну годину «Держава. Право. Молодь». 
Розроблено тематичні книжкові виставки: «Україна – правова держава», 
«Право створене на користь народу», «Ваше право знати».

Державні свята День Конституції України, День Незалежності, День 
Державного Прапора України були розкриті у підрозділах бібліотеки через 
книжкові експозиції:
 День Конституції України.
 Свобода народу – свобода людини.
 Конституція – основний закон.
 Стабільність Конституції – добробут держави.
 Конституція – гарант закону.
 Україна незалежна!
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 З Україною в серці.
 Незалежна, вільна та ін.

Почуття патріотизму і національної гордості базується на знанні рідної 
мови, культурних надбань українського народу, звичаїв, традицій. «Мова, дана 
дитині з народження на генетичному рівні, несе певні духовні цінності, це той 
інструмент, який єднає націю, народ в єдине ціле. Це великий скарб, який тре-
ба шанувати, берегти і збагачувати». Такими словами звернувся до аудиторії 
декан факультету української філології та журналістики Коваленко Б.О. під 
час проведення літературно-мистецького вечора «Прилинь душею до перлин 
рідної мови». Захід приурочений до Міжнародного дня рідної мови, який від-
значається 21 лютого. Мала патріотичне спрямування та наповнення кращи-
ми зразками поетичного слова композиція «З рідним словом міцніє держава» 
та віртуальна виставка «Мова – духовний скарб нації». Популяризація рідної 
мови здійснювалася у читальних залах та абонементах бібліотеки також шля-
хом книжково-журнальних експозицій: «День рідної мови», «Рідна мова – ду-
ховне багатство народу», «Рідна мова моя, поетична й пісенна!», «О, мово, 
вкраїнська, хто любить її, той любить мою Україну», «Рідна мова моя, поетич-
на й пісенна», «О, мово рідна – золота колиска».

Зміцненню зв’язків між поколіннями сприяє народознавча діяльність бі-
бліотек. До свята Великодня проведено майстер клас по писанкарству «Барвиста 
писанка» та виставка великодніх рушників, кошиків і писанок. А протягом усіх 
новорічно-різдвяних свят діяла «Новорічна феєрія», організована центральним 
абонементом. Увазі відвідувачів були представлені різдвяні атрибути (дідух, 
сіно, вертепні шопки), новорічна ялинка з книг та тематична книжкова виставка-
експозиція «Зима іде свята веде».

Бібліотекарі університетської книгозбірні займаються патріотичним ви-
хованням студентської молоді шляхом популяризації бібліографічних покаж-
чиків краєзнавчого характеру:
 Періодичні видання в бібліотеці Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка.
 Календар знаменних і пам’ятних дат Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка.
 Наукові записки (праці) Кам’янець-Подільського національного універси-

тету імені Івана Огієнка: бібліографічний покажчик змісту (2010-2018 рр.).
 Видання особового фонду Павла Дорожинського, які зберігаються у фон-

ді читального залу історичного факультету Кам’янець-Подільського націо-
нального університету імені Івана Огієнка

 Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка 
(1918-2018 рр.).

Та складають і виготовляють біобібліографічні покажчики науково-
педагогічних працівників університету: «Баженова Стефанія Едуардівна: 
учений-історик, археолог, музеєзнавець, туризмознавець», «Провідний вчений-
історик України й талановитий педагог – Валерій Степанович Степанков», 
«А.Г. Філінюк – історик, науковець».

Національно-патріотичне виховання, популяризація літератури з даної 
тематики в бібліотеках покликані забезпечити формування у студентської мо-
лоді стійкості, мужності, готовності до подвигу, самопідготовки, самовихован-
ня, наслідування кращих традицій. 
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